

## **Typické léky**

**Rudolf Steiner**

**Ita Wegmanová**

### **Úvodní poznámka**

Se zřetelem k léčivé hodnotě nyní uvedeme některé typické léky, které jsme zčásti uvedli na trh. Tyto léky jsou přizpůsobeny typickým formám chorob. Máme-li před sebou typický chorobný stav, pak je takový typický lék tím lékem, který musí vést k terapii ve smyslu této knihy. Z tohoto hlediska popíšeme několik našich léků.

### **Prostředek „Skleron“**

Skládá se z metalického olova, medu a cukru. Olovo působí na organismus tak, že podporuje odbourávající působení organizace Já. Když je tedy dodáme do organismu, který má příliš slabou odbourávající činnost organizace Já, dostaví se příznivé působení, je-li dávkování dostatečně silné. Jsou-li však dávky příliš silné, dostaví se hypertrofie organizace Já. Tělo odbourává více, než stačí vystavět. Musí se dostavit úpadek.

Při skleróze je organizace Já příliš slabá, sama dostatečně neodbourává, a proto odbourávající činnost obstarává pouze astrální tělo. Z organismu vypadávají a srážejí se produkty odbourávání, které vyvolávají zpevnění těch orgánů, které spočívají v solných substancích.

Olovo v příslušném dávkování vrátí odbourávající produktů činnost zase do sféry organizace Já. Produkty odbourávání nezůstávají v těle jako zkoratěná místa, nýbrž jsou eliminovány. Veškeré léčení sklerózy může spočívat jen v tom, že otevřeme cestu procesům, které tvoří sůl a které jinak zůstávají v těle. Olovem jsme určili směr procesu organizace Já.

Dále je nutno, aby byla zachována jakási čilá plynulost, příměsí takřka prchavost těchto procesů. To se děje příměsí medu. Med přivádí organizaci Já do takového stavu, že náležitě ovládá astrální tělo. Odnímá tedy astrálnímu tělu relativní samostatnost, kterou má u sklerotiků. Cukr působí přímo na organizaci Já. Posiluje ji samu v sobě.

Náš lék působí takto: Olovo působí odbourávajícím působením vlivem ve smyslu organizace Já, nikoli ve smyslu organizace astrálního těla. Med přenáší odbourávající činnost astrálního těla na organizaci Já a cukr vede organizaci Já k tomu, aby plnila svůj specifický úkol. Povšimněme si, že počáteční stavy sklerózy se projevují v tom, že slábnou pohotovost myšlení a exaktní ovládnutí paměti. Pokud náš prostředek aplikujeme již v tomto stadiu, zabráníme pokročilejším stavům. Působí však i při těchto pokročilejších stavech. (Návod k používání je přiložen k preparátu.)

### **Prostředek proti migréně „Biodoron“**

Organizace hlavy je uspořádána tak, že část šedavě-bílá, která je uložena více uvnitř, představuje fyzicky nejpokročilejší článek v lidské organizaci. Obsahuje smyslovou činnost, která shrnuje ostatní smysly; do této činnosti působí Já a astrální tělo. Účastní se rytmické soustavy organismu, do níž působí astrální a éterické tělo, a také se účastní (jen velice malou měrou) soustavy výměny látek a údů, do níž působí fyzické a éterické tělo.

Tato část mozku se odlišuje od periferního mozku, který ji obklopuje, a který ve své fyzické organizaci obsahuje mnohem více ze soustavy výměny látek a údů, poněkud více ze soustavy rytmické, nejméně však ze soustavy nervově-smyslové.

Jestliže je nyní následkem odstrčení činnosti organizace Já, centrální mozek chudší, pokud jde o činnost nervově smyslovou, a bohatší, pokud jde o činnost zažívací, tedy stane-li se podobnějším mozku perifernímu, než jak je tomu v normálním stavu, vzniká migréna.

Její vyléčení bude tedy záviset:

1.

na podnícení činnosti nervově-smyslové;

2.

na transformaci rytmické činnosti z takové, která se přiklání k výměně látek, v činnost, která je přikloněna k dýchání;

3.

na utlumení čistě vitální činnosti výměny látek, která postrádá regulaci organizací Já.

Prvního se dosáhne kyselinou křemičitou. Křemík sloučený s kyslíkem obsahuje procesy, které jsou stejné jako procesy v organismu při přechodu dýchání do činnosti nervově smyslové.

Druhého dosáhneme sírou. Síra obsahuje proces, který proměňuje rytmus příkloněný k zaživacímu systému v rytmus příkloněný k dýchání.

A třetího dosáhneme železem, které bezprostředně po procesu převádí výměnu látek v proces krevního rytmu, čímž je proces výměny látek sám potlačen. Železo, síra a kyselina křemičitá v příslušné formě musí tedy být lékem (prostředkem) proti migréně. To se nám potvrdilo v nesčetných případech.

### **Prostředek proti tracheitidě a bronchitidě „Pyrit“**

Nyní pojednáme o prostředku, který vznikl z pravého ztuhlý poznání vztahu látkových procesů k procesům v lidském proces organismu. Musíme přitom mít na zřeteli, že látka je vlastně zastavený proces, jaksi strnulý, ztuhlý proces. Neměli bychom vlastně říkat pyrit, nýbrž pyritový proces.

Tento proces, který je v minerálu pyritu fixován jakoby ve ztuhlém stavu, odpovídá tomu, co může vzniknout ze spolupůsobení železitého a sirného procesu.

Již v předchozím odstavci jsme ukázali, že železo pod- Někter něcuje krevní oběh, síra zprostředkuje spojení mezi krev- my kol' ním oběhem a dýcháním. Právě tam, kde krevní oběh a dýchání spolu navazují vztah, je nejen původ tracheitidy a bronchitidy, ale také určitých forem kokaínů.

Tento proces mezi krevním oběhem a dýcháním, z něhož se tvoří příslušné orgány v embryonálním životě a pak se v dalším životě stále znovu obnovuje, může převzít sirník železa, když tento proces v organismu neprobíhá normálně.

Na základě tohoto poznání připravujeme z pyritu lék: proti uvedenému druhu onemocnění, a to tak, že minerál přetváříme na preparát takovým způsobem, aby jeho síly proces našly při vnitřní indikaci cestu do nemocných orgánů. Musíme ovšem znát cestu, jakou se ubírají určité substanční procesy v organismu. Železitý proces je látkovou výměnou nesen až do krevního oběhu. Sirný proces přechází z krevního oběhu do dýchacího děje.

### **Účinky antimonových sloučenin**

Antimon má mimořádně silnou příbuznost s jinými látkami, na příklad se sírou. Tím ukazuje, že se může antim snadno připojit k cestě, kterou v organismu probíhá síra, zejména k té, jež vede ke všem dýchacím procesům. Další vlastností antimonu je jeho sklon k trsovitě, svazečkovité krystalizaci. Ukazuje takto, že se lehce podrobuje jistým silovým zářením v okolí Země. Tato jeho vlastnost se projevuje ještě nápadněji, když je antimon přetavován, cezen\*\*. Pak nabude jemně vláknité struktury.

Projevuje se to ještě nápadněji, když je antimon převeden do spalovacího procesu a když se vytváří jeho bílý kouř. Tento kouř se sráží na chladných tělesech a tvoří tak charakteristický antimonový květ. Tak jako se antimon mimo lidský organismus podrobuje silám, které na něj působí, podobně se v lidském organismu podrobuje utvářecím, formujícím silám. V krvi máme nyní rovnovážný stav mezi silami formu tvořícími a silami formu rozpouštějícími.

Antimon může na základě vylíčených vlastností převádět do krve síly lidského organismu, které tvoří formu, je-li spojen se sírou, jež mu k tomu razí cestu. Síly antimonu jsou proto silami, které se uplatňují při srážení krve. Duchovně-vědeckému pozorování se věc jeví tak, že astrální tělo je posilováno v těch silách, které vedou ke srážení krve. V astrálním těle musíme spatřovat síly podobné silám antimonu, které působí v organismu z nitra navenek, odstředivě.

Proti těmto antimonizujícím silám působí dostředivě namířené síly, které krev zkapalňují a zkapalněnou krev staví plasticky do služby tvoření těla. Ve směru těchto sil působí také síly bílkoviny. Síly obsažené v bílkovinném procesu trvale zabraňují srážení krve.

Vezměme případ tyfu. Je vyvolán převahou albuminizujících sil. Když dodáme organismu antimon v nejjemnější dávkování, pak působíme proti silám vytvářejícím tyfus. Nesmíme ale ztratit ze zřetele, že působení antimonu je zcela různé podle toho, zda je aplikován vnitřně nebo zevně. Při zevní aplikaci (v mastech apod.) oslabuje odstředivě působící síly astrálního těla, které se projevují např. ve tvorbě ekzémů, při vnitřní aplikaci působí proti dostředivým silám, které se uplatňují při tyfu.

Důležitou indikací antimonu jsou všechna onemocnění, při kterých nastává nebezpečný útlum vědomí (somnolence). V tomto případě jsou zčásti vyraženy formující centrifugální síly astrálního těla a tím také procesy mozku a smyslů. Když organismu podáváme antimon, uměle vytvoříme chybějící astrální síly. Vždy můžeme pozorovat, že užívání antimonu posiluje paměť, zvedá tvůrčí síly duše a podporuje duševní sevřenost. Z posílené duše se regeneruje celý organismus. To se pocíťovalo ve starší medicíně, kdy se proto antimon považoval za univerzální prostředek (lék). I když nezastáváme toto extrémní stanovisko, musíme, jak je patrné z výše popsaného, hledat v antimonu mnohostranně působící lék.

## Rumělka

Zjistili jsme, že rumělka je důležitým lékem. Právě u této vací děje látky se naskytá příležitost studovat vztah rtuti a organismu, o který se vede tolik sporů.

Rtuť je onen ztuhlý proces, který stojí uprostřed mezi rozplozovacími ději, jež uvnitř organismu od něho samého téměř odlučují jeho vlastní podstatu. Síly rtuti mají tu zvláštní vlastnost, že tyto odloučené síly opět přivádějí k resorpci v celém organismu. Rtuť tedy můžeme terapeuticky aplikovat (v nejjemnějším dávkování) všude tam, kde se v organismu tvoří odlučovací procesy, které se mají navrátit pod moc celého organismu.

To jsou všechny procesy katarální. Vznikají tím, že určitý trakt organismu je působením vnějšího vlivu vytržen procesy z vlády celého organismu. Je tomu tak při kataru průdušnice a všech sousedních katarálních jevech. Když do této oblasti přivedeme síly rtuti, zapůsobí tu léčivě.

Již vícekrát jsme se zmínili o tom, že síra působí v oné oblasti organismu, kde spolu hraničí oběh krve a dýchání, tedy při všem, co vychází z plic. Na všechny katary v uvedených oblastech lidského organismu je účinným lékem rumělka jako sloučenina rtuti a síry.

Prostředek proti senné rýmě „Gencydo“ Sennou rýmou charakterizují zánětlivé příznaky na sliznicích očních, nosní, hltanové a v horních cestách dýchacích. Z anamnézy pacientů trpících sennou rýmou se často dovídáme, že již v dětství trpěli chorobami, které patří do oblasti „exsudativní diatézy“. To nás upozorňuje na éterické tělo a na chování těla astrálního. Síly éterického těla převládají a astrální tělo se stahuje zpět, má tendenci nezasahovat správně do těla fyzického a éterického.

A katarální příznaky jsou důsledkem toho, že v onemocnělých oblastech je porušeno správné zasahování těla astrálního a tím také organizace Já. Astrální tělo a organizace Já jsou přecitlivělé, čímž se také vysvětlují křečovitě a záchvatovitě reakce na smyslové vjemy jako světlo, teplo, prach apod. Léčivý proces musí tedy vyjít vstříc astrálnímu tělu a dopomoci mu k správnému zasahování do éterického těla.

Dosáhneme toho aplikací šťáv z plodů, které mají kožovité slupky. Na těchto plodech je již na první pohled patrné, že jsou zde činné zvláště formující síly, které působí zvnějšku dovnitř. Při zevní a vnitřní aplikaci takových šťáv podnítkáme astrální tělo v jeho směru k éterickému tělu; obsah minerálních látek, jako např. kalia, kalcia a kyseliny křemičité, současně vyvolává podporu ze strany organizace Já., tak se dosáhne skutečného vyléčení senné rýmy. Bližší údaje o použití jsou přiloženy k preparátu.

